2022-2023学年人教版八年级物理上册期末核心素养卷（三）
试卷满分：100分    考试用时：90分钟
一、单选题（本大题共12小题，每小题3分，共36分）
[bookmark: 4ecf55aa-7997-495d-ac38-28e63a65bab9]1.  甲、乙两列火车在两条平行的铁轨上匀速行驶，两车交汇时，甲车座位上的乘客从车窗看到地面上的树木向东运动，看到乙车向西运动。由此可判断(    )
A. 甲车向西运动，乙车向东运动	
B. 甲车向东运动，乙车向西运动
C. 甲、乙两车都向西运动	
D. 甲、乙两车都向东运动
[bookmark: aee6ac68-ffe7-406d-9df3-c2152c3e835e]2.  甲、乙两人在美丽的南滨路上沿着平直的公路步行，他们运动的路程与时间的关系如图所示，关于甲、乙两人的运动情况，下列说法错误的是(    )
A. 甲走路速度是乙走路速度的倍	
B. 甲、乙两人都做得匀速直线运动
C. 甲出发时落后于乙，在时甲追上乙	
D. 末，甲乙两人相距

[bookmark: 0857e226-9867-4ec3-b05f-afdbad6e55ab]3.  关于声音的发生和传播，下列说法中正确的是(    )
A. 一切发声的物体都在振动	
B. 声音可以在真空中传播
C. 只要物体振动，就能听到它发出的声音	
D. 在空气中声音的速度与的速度光相同
[bookmark: fa9bda8d-fd84-413e-a4b3-70ae029ba5f9]4.  下列说法不正确的是(    )
A. 在建筑方面，设计、建造大礼堂时，必须把回声现象作为重要因素加以考虑
B. 动画片的配音常用慢录快放的方式，把成年人的声音变成了小孩的声音，这样能够使声音音调变高
C. 超声波能将一般情况下不能混合的液体混合在一起，而次声波人耳听不到，能量很小，破坏力不大
D. 广播里播放“考生开始答题”的声音是通过空气传入同学们耳朵的
[bookmark: 296464f3-42e2-40d6-a366-65d96816ceaa]5.  夏季，小李打开冰箱的冷冻室看见一股“白气”向下飘出，联想到了烧开水时壶嘴向上冒“白气”的情景。下列说法中正确的是(    )
A. 两股“白气”本质是相同的，都是空气中的水蒸气液化形成的小水珠
B. 两股“白气”本质是相同的，他们都是汽化成的水蒸气
C. 两股“白气”本质是不同的，前者是液化形成的，后者是汽化形成的
D. 两股“白气”形成的过程都要放热
[bookmark: 5c547d3d-9484-405c-b183-a1745ac06f9e]6.  下列关于物态变化及其吸、放热的说法中正确的是(    )
A. 北方冬天洁白的雾凇的形成是凝华现象，吸收热量
B. 衣柜里的樟脑球变小是汽化现象，放出热量
C. 阳光下的雪人“流汗”是升华现象，吸收热量
D. 用舌头舔刚从冰箱中取出的冰棒，冰棒粘舌头是凝固现象，放出热量
[bookmark: 377c0fbd-cda4-491e-aa83-edfd8a09bc66]7.  夜晚，路边高高的杆子上的路灯亮着。某人从路灯下的正下方开始朝着背离路灯杆的方向往前走，则地面上的影子(    )
A. 在人的后面且渐渐变长	B. 在人的后面且渐渐变短
C. 在人的前面且渐渐变长	D. 在人的前面且渐渐变短
[bookmark: 263b6550-b820-4b04-bed1-ab7834015377]8.  小兰同学笔直站在寝室门口竖直放置的整容镜前处，他后退，镜中的像大小变化情况以及镜中的像与他的距离变为(    )
A. 不变，	B. 不变，	C. 变小，	D. 变小，
[bookmark: 1890d55f-3929-4d79-9a9c-1184809f7a50]9.  老爷爷用放大镜看报纸时，为了看到更大的清晰的像，应(    )
A. 报纸与眼睛不动，放大镜离报纸远一些	
B. 报纸与眼睛不动，放大镜离报纸近一些
C. 报纸与放大镜不动，眼睛离报纸近一些	
D. 报纸与放大镜不动，眼睛离报纸远一些
[bookmark: 52eff909-3416-491e-b433-a7feec654668]10.  关于生活中的光现象，下列说法正确的是(    )
A. 凸透镜成实像时对光线有会聚作用，成虚像时对光线有发散作用
B. 平面镜成像时，物体与平面镜距离越远，所成的虚像越小
C. 眼睛近视了看不清书本上的字，应该配戴用凸透镜做成的眼镜，可以起到放大作用
D. 因为光的折射，我们观察到日出的时刻会比实际日出时间早
[bookmark: 14196082-5e58-45f2-9ff3-05429d500b4b]11.  在用托盘天平测量物体的质量时，下列情况会造成测量结果偏小的是(    )
A. 调节横梁平衡时，指针偏向分度盘左边就停止调节螺母
B. 调节天平平衡时，忘了把游码移到左端的零刻度线处
C. 使用磨损的砝码
D. 读数时，实验者头部偏向游码右边，会造成视线与游码左侧的标尺不垂直
[bookmark: 76f243f2-9a8d-4802-a973-a2924f5fb92f]12.  把一块实心金属放入盛满酒精的杯中，从杯子中溢出酒精。若将该金属放入盛满水的同样的杯子中，从杯中溢出水的质量是(    )
A. 大于	B. 等于	C. 小于	D. 无法确定

二、填空题（本大题共8小题，每空1分，共22分）
[bookmark: f526dfe5-36c6-4f04-a23c-af9a53f8f7fe]13.  如图所示是两个不同的刻度尺测量同一木块长度的情况，则图甲的读数为_______，图乙的读数为____________；图二中秒表的读数是_____________秒。[image: ]
[bookmark: 03a5413b-cc67-4dac-aaf3-2e33000ae405]14.  甲、乙、丙三个同学在平直的公路上骑自行车向西行驶，甲感觉顺风，乙感觉无风，丙感觉逆风，由此可判定当时刮的是________风。如果以乙为参照物，甲向________运动，丙向________运动。
[bookmark: 867205f2-f40e-4c0b-81f1-d29ca620fbc8]15.  某种昆虫靠翅膀振动发声如果这种昆虫的翅膀在分钟内振动了次，则它振动的频率是      ，人类      填“能”或“不能”听到这种声音．
[bookmark: 2bc1aa00-b93d-493f-9197-e622bf18e9bb]16.  有一种冬暖夏凉的衣服，它在衣料纤维中添加了一种微胶囊物质。人们穿上这种衣服后，气温较低时，微胶囊会凝固放热而使人体感到温暖；气温较高时，微胶囊会______填物态变化名称吸热而使人体感到凉爽盛夏时节，经常会有洒水车向路面洒水降温，这是利用了水______物态变化名称需要______热的特点，使城市较为清凉。
[bookmark: 60178f12-44f0-4814-8eb2-bd9bf391e1ce]17.  舞台上绿色追光灯照到穿白色上衣、红裙子的演员身上，观众看到她上衣呈_____色，裙子呈______色．
[bookmark: 41b51f0d-d088-4246-ba95-ab77b2591935]18.  凸透镜可以成实像也可以成虚像，成虚、实像的分界点是______处。凸透镜可以成放大实像或缩小实像，成放大、缩小实像的分界点是______处。
[bookmark: 17d25407-1ab9-4447-b203-c6ea3386c37d]19.  如图是简易天文望远镜内部结构。远处的物体经过物镜成一个________的实像，落在目镜________的位置；这个实像经过目镜成一个正立________像选填“虚”或“实”。如果你想制作简易天文望远镜，没有现成的透镜，可以选用合适的________选填“近视”或“远视”镜片来代替。
[image: ]
20. [bookmark: cf30550e-b74c-4ff1-9ad2-0b220b56bfc9] 用密度计测量液体密度时，如图所示，它的重力和浮力大小______；液体的密度越大，它排开液体的体积越______，密度计的位置也就越______选填“高”或“低”。

三、作图题（本大题共2小题，共4分）
[bookmark: 8ef56c8f-a8c1-4a68-ad2d-23ea5cacceed]21.  空杯底部有一枚硬币，由于杯壁的遮挡，眼睛在处看不到硬币，逐渐往杯中加水至如图所示位置时，眼睛在处恰好能够看到硬币，请画出人眼看到硬币的光路图。画出条入射光线及其折射光线即可







[bookmark: 2aac3f99-1249-4894-a959-47eee31879b0]22.  如图所示，光线经过平面镜反射后射向凹透镜，请画出射向平面镜的入射光线和经过凹透镜后的折射光线，并在图中标出入射角的度数。
[image: ]







四、实验探究题（本大题共3小题，每空1分，共16分）
[bookmark: 8efa0e96-4b52-4f65-a56f-5c0d07cd1582]23.  学习小组的同学用如图甲所示的装置探究某种晶体熔化时温度变化的规律。

如图甲的器材组装有一不当之处是______。
验中使晶体受热均匀的措施是______写出一条即可
待温度升高到开始，每隔记录一次温度计的示数，根据记录的数据得到如图乙的图象，则该晶体的熔点是______，熔化经历了______，该物质在固态时的比热容______液态时的比热容选填“大于”、“小于”或“等于”
另一小组的同学发现，在晶体熔化过程中撤去精灯，晶体还会继续熔化，原因是______晶体可以继续______热量选填“吸收”或“放出”
[bookmark: 3e2a66b4-d406-4176-890d-08786d175818]24.  在“探究凸透镜成像规律”的实验中：

如图甲所示，该透镜焦距 ______ ；
将蜡烛、凸透镜、光屏依次安装在光具座上后，点燃蜡烛，光屏上得到蜡烛的像如图乙所示．若要让像成在光屏的中心位置，则可以将凸透镜向______ 移动选填“上”或“下”；
如图丙所示，把蜡烛放在光具座上______ 点时选填“”、“”、“”或“”，在光屏上能得到一个清晰放大的像，______ 就是利用这种成像规律工作的选填“投影仪”、“照相机“或“放大镜”．
[bookmark: 30825db6-b3df-46fa-b539-521528e94cc7]25.  学习了密度知识后，小明想测量一块玉石的密度，他进行了如下操作：
将天平放在______桌面上，移动游码至标尺左端的______处。
用天平测量玉石的质量，当天平平衡时，右盘中的砝码和游码的位置如图甲所示，则玉石的质量为______；将玉石放入盛有水的量筒中，静止时液面如图乙所示，则玉石的体积是______。
根据测量结果可知该玉石的密度为______。
五、计算题（本大题共3小题，26题6分，27题8分，28题8分，共22分）[image: ]
[bookmark: 5651027e-57ce-4e21-8f43-48070ecd3bff]26.  如图所示，是小丽开车即将到达隧道口时所发现的交通标志牌。
请你解释两标志牌上数字的含义；
若匀速通过该隧道所用的时间为，请你用两种不同的方法，通过计算判断小丽开车是否超速。







[bookmark: bdc2935a-e68b-4de8-a32b-53cec203eecb]27.  司机朝着山崖以的速度行驶，看到前方有丁字形路口，便鸣笛一声以示警告将要上路的行人或车辆车速保持不变，鸣笛后经对面山崖的反射后便听到了回声，已知声音在空气中的传播速是，求：
内车行驶的路程是多少？
鸣笛时车离山崖有多远？
听到回声时车离山崖有多远？













[bookmark: d4826856-f45c-4c07-bf08-ca663ccfb9cd]28.  有一个空玻璃瓶质量为，当瓶装满水后，瓶和水的总质量为，若先在瓶内装一些金属颗粒，使瓶和金属颗粒的总质量为，然后在瓶内再装水至瓶满，瓶、金属颗粒和水的总质量为求：
玻璃瓶的容积；
金属颗粒的质量； 
金属颗粒的密度．



















答案和解析
【答案】
1.  	2.  	3.  	4.  	5.  	6.  	7.  
8.  	9.  	10.  	11.  	12.  	
13. ；； 
14. 东；东；西 
15. ；不能 
16. 熔化；汽化蒸发；吸 
17. 绿；黑 
18. 一倍焦距处或焦点；二倍焦距 
19. 倒立缩小；焦距内；虚；远视 
20. 相等；小；高 
21.
 [image: ]。 
22.
 [image: ] 
23. 试管内晶体露出水面受热不均匀；采用水浴法；；；小于；水的温度高于晶体的熔点；吸收。 
24. ；下；；投影仪 
25. 水平；零刻度线；；； 

26. 解：标志牌上的数字“”表示的意思：汽车通过该隧道时，行驶速度不能超过，
“隧道”，是指从隧道全长；
已知，隧道全长，
方法一：若匀速通过该隧道所用的时间为，其速度，故没有超速；
方法二：汽车以的速度行驶的路程，故没有超速；
方法三：汽车若以的速度通过隧道所用时间，故没有超速。
答：标志牌上的数字“”表示的意思：汽车通过该隧道时，行驶速度不能超过，
“隧道”，是指从隧道全长；
小丽开车没有超速。 

27. 解：由可得在的时间内，货车行驶的距离：
，
声音传播的距离：
，
设司机鸣笛时货车到山崖的距离为，
则：，
；
司机听到回声时车距山崖：
。
答：内车行驶的路程是；
鸣笛时车离山崖有；
听到回声时车离山崖有。 

28. 解：水的质量： ，
玻璃瓶的容积等于水的体积： ；
金属颗粒的质量： ；
瓶子内水的质量： ，
水的体积： ，
金属颗粒的体积： ，
金属颗粒的密度： 。
答：玻璃瓶的容积为；
金属颗粒的质量为；
金属颗粒的密度为。


 

【解析】
1. 【分析】
物体的运动状态如何取决于所选的参照物，参照物不同则物体的运动状态不同。
本题的突破口在于首先通过“甲车座位上的乘客从车窗看到地面上的树木向东运动”确定甲车是向西运动的。然后即可做出选择。
【解答】
甲车座位上的乘客从车窗看到地面上的树木向东运动，说明甲车是向西运动的，所以选项BD错误；
若乙车向东运动，则甲车座位上的乘客不可能看到乙车向西运动，所以选项A错误；
所以乙车一定向西运动，且运动速度大于甲车的速度，故C正确。
故选C。
2. 【分析】
分析图象，得出第末，甲乙通过的路程和所用的时间，利用速度公式比较甲乙速度大小关系；
物体做匀速直线运动时，路程和时间的图象就是一条过原点的直线，由此可知乙物体一直做的是匀速直线运动，由图象可以看出内乙做的是匀速直线运动；而甲在内处于静止状态，然后做匀速直线运动；
由图象可以看出，乙运动后甲开始运动，在时甲追上乙；
由图象可以看出，末，甲乙走的路程，进而求出甲乙两人相距。
此题主要考查我们对于图象的分析能力，这是初中物理学习中必备的一种能力，也是中考时常常考到的。
【解答】
A.由图象知，第末，甲乙通过的路程相等，但时间不同，甲用的时间是乙用时间的，则甲的速度是乙的速度的倍，故A正确；
B.由图象可以看出，乙运动后甲开始运动，甲乙做的都是匀速直线运动，故B正确；
C.由图象可以看出，乙运动后甲开始运动，一开始甲落后于乙，在时甲追上乙，故C正确；
D.由图象可以看出，末，甲走了，乙走了，甲乙两人相距，故D错误。
故选D。
3. 解：、一切发声的物体都在振动，说法正确，符合题意；
B、声音不能在真空中传播，说法错误，不符合题意；
C、物体振动并且通过介质传播，我们才能听到它发出的声音，说法错误，不符合题意；
D、声音的传播速度远小于光的传播速度，说法错误，不符合题意；
故选：。
解决此题要知道声音是由物体的振动产生的，声音需要介质来传播，真空中不能传播声音，声音的传播速度远小于光的传播速度。
解决此类问题要结合声音产生和传播条件进行解答。
4. 【分析】
本题考查了回声、音调影响因素、声音的传播以及超声波和次声波的认识和理解，属于一道基础题。
声音在传播过程中遇到障碍物反射回来形成回声；
声音的高低称为音调，音调的高低与振动的频率有关；
声的利用有两个：一是利用声音传递信息，二是利用声音传递能量；
声音的传播需要介质，一切固体、液体和气体都可作为介质。
【解答】
A.声音遇到障碍物反射回来形成回声，而且回声过长时，干扰人们的听觉，所以设计、建造大厅堂时，必须把回声现象作为重要因素加以考虑。故A正确；
B.小孩的音调通常比大人高，动画片的配音常用慢录快放的方式，改变了声音振动的频率，而频率影响到的是声音的音调，振动的频率加快，声音的音调变高，故B正确；
C.声波具有能量，超声波频率高，对物体有很强的“破碎”能力，它能将一般情况下不能混合的液体如油和水混合在一起；次声波也是声波，同样具有能量，可以有很大破坏力，如地震时的次声波，故C错误；
D.考试时，考生听到广播指令是通过空气传入同学们的耳朵的，故D正确。
故选C。
5. 【分析】
生活中看到绝大部分的白气都是水蒸气液化形成的，是温度较高的水蒸气遇到温度较低的物体放热形成的。
【解答】
小李打开冰箱的冷冻室看见一股“白气”向下飘出，这是室内空气中的水蒸气遇到冰箱内温度较低的空气发生液化的现象，形成了“白气”；烧开水时壶嘴里向上冒“白气”，这是壶中热水汽化成的高温水蒸气遇到外界较冷的空气液化而成的小水滴；两股“白气”本质是相同的，但水蒸气的来源不同，前者来源于空气，后者是由热水汽化形成的，液化过程放出热量，故ABC错误，D正确。
6. 解：
A、雾凇是空气中的水蒸气遇冷凝华形成的冰晶，凝华放热，故A错误；
B、樟脑球变小是固态直接变成气态，属于升华现象，升华吸热，故B错误；
C、雪人“流汗”是冰熔化成水，熔化吸热，故C错误；
D、用舌头舔刚从冰箱中取出的冰棒，冰棒粘舌头，舌头上的水由液态变为固态，是凝固现象，凝固放热，故D正确。
故选：。
在一定条件下，物体的三种状态--固态、液态、气态之间会发生相互转化，这就是物态变化；
物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固。
六种物态变化过程中，都伴随着吸热或放热；其中放出热量的物态变化有：凝固、液化、凝华；吸热的有：熔化、汽化、升华。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
7. 【分析】
本题考查的是光的直线传播。影子是由于光的直线传播形成的，当光遇到不透明物体时，便会在物体后面形成一个黑暗的区域，即是影子；
【解答】
当人从路灯下的正下方开始朝着背离路灯杆的方向往前走时，人与灯光的夹角会变大，形成的影子变长，因为背离路灯，所以影子在身体的前面，故ABD错误，C正确。
故选C。
8. 解：
平面镜成的像与物体是等大的，所以，他后退，他在镜中的像大小不变；
由平面镜成像的特点可知，像和物距离平面镜的距离是相等的，物到像的距离是物到平面镜距离的两倍，
小兰站在平面镜前处，当他向后退时，此时他与镜面的距离为，则像与他之间的距离是。
故选：。
根据平面镜成像特点：平面镜成的像与物体是等大的，像和物距离平面镜的距离是相等的，像是虚像。
人的视觉感觉总是近大远小，即离像近感觉大，离像远感觉小，像的真实大小总与物相同。
9. 【分析】
本题主要考查生活中的透镜成正立、放大虚像时的像距和物距的调节问题，有一定难度。
放大镜的成像规律：物距在一倍焦距内时，凸透镜成放大正立的虚像，并且物体离焦点近时，成的像较大。
【解答】
根据凸透镜的成像规律可知，成正立放大的虚像时，离焦点越近时，像越大，故应保持报纸与眼睛不动，放大镜离报纸远一些，故A正确，BCD错误。
故选A。
10. 【分析】
凸透镜对光线有会聚作用，凹透镜对光线有发散作用；
平面镜成像特点，物像等大；
近视眼成像在视网膜前方，戴凹透镜进行矫正；
由光发生折射时的光线偏折情况和光在均匀介质中沿直线传播解答。
此题涉及到凸透镜的会聚作用、平面镜成像特点、近视眼的成因及其矫正、光的折射现象等，是一道光学综合题。
【解答】
A、不管凸透镜成实像还是成虚像，凸透镜对光线都有会聚作用，故A错误；
B、由平面镜成像的特点可知，物像等大，像的大小与物体到平面镜的远近无关；因此，平面镜成像时，物体与平面镜距离越远，所成的虚像也不会变小，故B错误；
C、近视眼是由于晶状体的凸度增大，或眼球前后径过长，形成的像就会落在视网膜的前方；近视眼应该佩戴具有发散作用的凹透镜加以矫正使光线延迟会聚，像成在视网膜上，而不是配戴用凸透镜做成的眼镜，故C错误；
D、地球表面上有大气层，且大气层并不是均匀的，阳光射入大气层时会发生折射现象；当太阳还在地平线以下时，由于光的折射，人们能够提前观察到日出，即观察到日出的时刻会比实际日出时间早；故D正确。
故选D。
11. 【分析】
影响天平测量结果的因素有很多，有时会偏大、有时会偏小，分析时牢记左物右码，才能做出正确的判断；天平是精密的测量仪器，在调节、使用以及日常保养中，都有一些特定的注意的问题，我们应该全面了解。
调节天平平衡时，指针的偏向直接反映了哪一侧的质量会偏大，因此对最终的测量结果会造成影响；
磨损的砝码质量会变小，但读数时我们仍会按标注的质量读取，因此也会影响测量结果；
游码相当于加在天平右侧的小砝码，如果没测量之前，游码就已经有了示数，也会影响最终的结果。
【解答】
A.指针偏向左侧，说明一开始右侧的质量就偏小，而这一部分质量必须通过多添加砝码和移动游码读取出来，所以测量结果会偏大，故A不符合题意；
B.游码未移到标尺的零刻线处，说明一开始就有了一定的示数，而这部分示数最终会计算在测量的结果之内，所以测量结果会偏大，故B不符合题意；
C.磨损的砝码会使其质量变小，就必须多添加或多移动游码的位置，从而使最终的读数变大，故C不符合题意；
D.读数时，视线偏右会使左侧游码对应的值偏小，造成测量的最后结果偏小，故D符合题意。
故选D。
12. 解：实心金属块的密度大于水的密度，
金属块放入水和酒精中都要下沉，
排开水和酒精的体积相同，
，，
，
即：排开水的质量大于排开酒精的质量。
故选：。
实心金属块的密度大于水的密度，放入水和酒精中都要下沉，排开水和酒精的体积相同，因为水的密度大于酒精的密度，根据密度公式得出排开水的质量大于排开酒精的质量。据此分析判断。
本题考查了密度公式的应用，知道金属块体积排开的液体的体积不变是本题的关键。
13. 【分析】
此题考查的是不同测量工具的分度值和读数，基本方法是一致的：先明确测量工具的量程和分度值，确定刻度线的位置，读数时视线与刻线相垂直。
刻度尺的使用：
刻度尺读数时注意分度值和物体两端与刻度尺刻线对齐的位置，估读到分度值的下一位；
分度值是刻度尺上相邻最近刻线间的长度；
分度值越小的刻度尺测量结果越准确。
秒表的中间的表盘代表分钟，周围的大表盘代表秒，秒表读数是两个表盘的示数之和。
【解答】
刻度尺甲的分度值是，是从开始测起的，末端刻度值是，
物体的长度为；
刻度尺乙的分度值是，是从开始测起的，末端刻度值是，
物体的长度为；
小盘的分度值是，指针在和之间，分针示数为；大盘的分度值是，而大盘指针在，因此秒表读数为。
故答案为：；；。
14. 【分析】
本题主要考查的是有关运动和静止的相对性的问题，会根据题意判断物体的运动状态； 
通过甲、乙、丙的不同感受，判断它们的运动速度与风速之间的关系，从而确定风的方向； 再进一步确定以乙为参照物时甲、乙相对位置是否在发生变化，发生怎样的变化。
【解答】
因为甲、乙、丙三个都是顺风骑车，甲感觉顺风，说明甲的速度比风速小；乙感觉无风，说明乙的速度等于风速；丙感觉逆风，说明丙的速度比风速大，所以刮的是东风；由此可知，三者的速度：；如果以乙为参照物，甲的速度小，所以相对于乙是向东运动的，而丙的速度大，所以相对于乙是向西运动的。
故答案为：东；东；西。
15. 【分析】
 本题考察了频率的定义，人耳的听力范围，属于容易题。
频率是每秒振动的次数，人耳听觉的范围是。
【解答】
，不在人耳的听觉范围内，故不能听见。
 故答案为：； 不能。
16. 解：微胶囊物质熔化时会从人体吸收热量，使人体感到凉爽；
在路面上洒水是利用了汽化蒸发吸热的道理来降温的。
故答案为：熔化；汽化；吸。
物质熔化时吸热，凝固时放热；
路面上的水蒸发要从周围空气吸热，使周围的空气温度降低，达到降温的目的。
掌握熔化、凝固、汽化、液化、升华、凝华定义和吸放热情况，是解释生活中有关物态变化的问题的重要依据。
17. 解：绿光照射白色上衣，反射绿光进入人眼，看到上衣是绿色的．
绿光照射红裙子，红色只能反射红色，吸收其他色光，没有光线进入人眼，看到裙子是黑色的．
故答案为：绿；黑．
分析：白光是复色光，包括各种颜色的光，白色物体反射所有的色光．
不透明的物体只能反射和它相同的色光，其他的色光被它吸收．
本题考查了物体的颜色由所它反射的色光决定的特点．白光中包括各种颜色的光，是复色光．
18. 解：当时，成正立、放大的虚像。所以在物距小于焦距或物体在焦点之内时，成正立、放大的虚像，所以倍焦距处或焦点是实像与虚像的分界点。
由凸透镜成像规律可知，时，成倒立、缩小的实像，当时，成倒立、等大的实像，，成倒立、放大的实像，所以二倍焦距是凸透镜成放大实像和缩小实像的分界点。
故答案为：一倍焦距处或焦点；二倍焦距。
根据成缩小和放大的实像以及等大的实像时物距与焦距之间的关系。分析成实像和成虚像及不成像时的物距与像距之间的关系。最后根据分析得出结论。
此题主要考查了凸透镜成像的规律，在分析时要注意成像的特点与物距的关系，通过比较与焦距的关系，得出结论。
19. 【分析】
望远镜是由两组凸透镜组成的，靠近眼睛的叫目镜，靠近被观测物体的叫物镜，物镜的作用是使远处的物体在焦点附近成实像，目镜的作用相当于一个放大镜，用来把这个像放大。
此题主要考查的是凸透镜成像规律的应用及望远镜的原理。
【解答】
望远镜中物镜的作用是使远处的物体成倒立缩小的实像，这个倒立缩小的实像正好落在目镜焦距内的位置，目镜的作用相当于一个放大镜，这个实像经过目镜成一个正立虚像，因远视眼的镜片是凸透镜，所以想制作简易天文望远镜，没有现成的透镜，可以选用合适的远视镜片来代替。
故答案为：倒立、缩小；焦距内；虚；远视。
20. 解：因密度计漂浮于水面上，故由浮沉条件可知浮力与重力相等；
因，在任一液体中密度计所受浮力相等，故密度越大时，浸入液体中的体积越小，则密度计位置也就越高。
故答案为：相等，小，高。
由物体的浮沉条件可知重力与浮力的关系；由密度公式可求得排开液体的体积及密度计的位置。
密度计的设计利用了物体的浮沉条件，即让密度计在液体中漂浮，则可知密度计在任何液体中所受浮力都等于密度计的重力，则可由密度公式得出所测液体的密度值。
21. 【分析】
光从一种介质斜射入另一介质时，光的传播方向会发生偏折，折射光线进入人眼，人眼逆着折射光线就看到了物体的虚像。
本题综合考查了光的直线传播和光的折射，关于光的传播历来就是考试的一个考点，所以该题属于常见题，一定要掌握。

【解答】
逐渐往杯中加水至如图所示位置时，眼睛在处恰好能够看到硬币，说明此时的折射光线会沿着杯子的上沿进入人的眼睛，从而做出折射光线，根据折射点，做出入射光线，如图：
[image: ]。
22. 解：
因为反射光线与镜面的夹角为，则反射角为，则入射角也为，根据入射角等于在法线上侧作出入射光线，并标出入射角的度数；
延长线过另一侧焦点的光线经凹透镜折射后将平行于主光轴；如图所示：
[image: ]
先求出反射角、入射角，再根据反射角等于入射角画出入射光线。根据“延长线过另一侧焦点的光线经凹透镜折射后将平行于主光轴”作出折射光线。
凹透镜三条特殊光线的作图：延长线过另一侧焦点的光线经凹透镜折射后将平行于主光轴。平行于主光轴的光线经凹透镜折射后，其折射光线的反向延长线过焦点。过光心的光线经凹透镜折射后传播方向不改变；
熟记反射定律的内容：反射光线、入射光线、法线在同一个平面内，反射光线与入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角，并会作图。
23. 解：如图所示，实验采用了水浴法给试管内物质加热，并且用搅拌器不断搅拌，这样做的好处是可以使晶体受热均匀，但是实验装置试管内的物质没有全部在水面以下，会影响实验效果；
晶体在熔化时不变的温度即为该晶体的熔点，如图乙可知该晶体的熔点是，熔化从第开始到第结束，总共持续了；
通过图象可以看出，固态时的图象的倾斜程度要大于液体时图象的倾斜程度，即在相同的时间内吸收相同的热量固态时的温度变化大，吸热能力差，所以该物质在固态时的比热容小于液态时的比热容；
在晶体熔化过程中撤去精灯，晶体还会继续熔化，原因是烧杯内水的温度高于试管内晶体的熔点，两者存在温度差，晶体可以继续吸收热量；
故答案为：试管内晶体露出水面受热不均匀；采用水浴法；；；小于；水的温度高于晶体的熔点；吸收。
水浴法加热物质应全部在水中，这样可以使物体受热均匀；
晶体在熔化时不变的温度即为该晶体的熔点；晶体在熔化过程中吸热但温度不变；比热容是表示物质吸热能力的物理量；
晶体在熔化过程中吸热但温度不变；热量传递需要接触的物体间有温度差；
本题考查熔化和凝固实验，关键是将课本知识记忆清楚，仔细分析即可。
24. 【分析】
掌握焦距的概念，从焦点到凸透镜光心的距离叫焦距；
根据凸透镜成倒立实像的特点，若像偏上，则应将物体向上移动，或凸透镜向下移；
物距在一倍焦距和二倍焦距之间时成倒立、放大的实像，其应用是投影仪。
此题是探究凸透镜成像的规律实验，考查了焦距的测量及实验器材的调节，掌握成像特点及物距、像距之间的关系及应用，同时自己做一些总结，更有利于对成像规律的理解和掌握。
【解答】
由焦距的概念知，；
由图知，像偏上，为了使像能成在光屏的中央，应将像向下移动，所以她应把凸透镜向下调节；
由图可知，点在一倍焦距和二倍焦距之间，能成倒立、放大的实像，其应用是投影仪．
故答案为：；下；，投影仪。
25. 【分析】
测固体密度的常用方法是用天平测出固体的质量，根据排水法用量筒测出固体的体积，最后用公式计算出固体的密度。注意单位的换算。
根据天平的正确使用进行填写：把天平放在水平台上，游码移到标尺左端的零刻度，调节天平的平衡螺母使天平的横梁平衡；
物体的质量等于砝码的质量加游码对应的刻度值，玉石的体积为水和玉石总体积减去水的体积即为玉石的体积；
根据密度公式求出密度。
【解答】
将托盘天平放在水平桌面上，游码移到标尺的零刻度处；
此时所以砝码的质量是：；标尺上的是示数是；故物体的质量等于；
量筒的分度值为，水和玉石的总体积为，
玉石的体积：；
玉石的密度：
。
故答案发为：水平；零刻度线；；；。
26. 交通标志牌“”是限速的标志，指的是速度不能超过；“隧道”，是指隧道全长；
方法一：已知通过该隧道所用的时间，利用速度公式可求得开车速度，把求出的速度与交通标志牌对比即可；
方法二：求得汽车以的速度行驶的路程，与隧道全长比较；
方法三：求得汽车若以的速度通过隧道，与比较。
本题考查利用速度公式及其应用，关键是明白交通标志牌所表示的意义，为了安全，不要超速行驶。
解：标志牌上的数字“”表示的意思：汽车通过该隧道时，行驶速度不能超过，
“隧道”，是指从隧道全长；
已知，隧道全长，
方法一：若匀速通过该隧道所用的时间为，其速度，故没有超速；
方法二：汽车以的速度行驶的路程，故没有超速；
方法三：汽车若以的速度通过隧道所用时间，故没有超速。
答：标志牌上的数字“”表示的意思：汽车通过该隧道时，行驶速度不能超过，
“隧道”，是指从隧道全长；
小丽开车没有超速。
28. 司机鸣笛后，声音传到山崖返回货车时，汽车以的速度已经前行了，根据速度公式可求汽车行驶的距离；
在这段时间内，声音和汽车行驶的路程之和是司机鸣笛时汽车与高山距离的倍，根据速度公式求司机鸣笛时货车与山崖距离；
司机听到回声货车距山崖的距离等于司机鸣笛时货车到山崖距离减去货车行驶的距离。
本题考查了速度公式及回声测距离的应用，关键是弄清声音和汽车行驶的路程之和是按喇叭时汽车与山崖距离的倍。
解：由可得在的时间内，货车行驶的距离：
，
声音传播的距离：
，
设司机鸣笛时货车到山崖的距离为，
则：，
；
司机听到回声时车距山崖：
。
答：内车行驶的路程是；
鸣笛时车离山崖有；
听到回声时车离山崖有。
28. 当瓶内装满水时，水的体积就等于玻璃瓶的容积，已知瓶和水的总质量，还知道空瓶子的质量，可求水的质量，根据公式可求玻璃瓶的容积；
已知瓶和金属颗粒的总质量，还知道空瓶子的质量，可求金属颗粒的质量；
已知瓶、金属颗粒和水的总质量，还知道瓶和金属颗粒的总质量，可求水的质量，根据公式可求水的体积，玻璃瓶的容积减去水的体积就等于金属颗粒的体积，然后利用公式可求金属颗粒的密度。
本题考查质量、体积、密度的计算，关键是密度公式及其变形的灵活运用，本题问题比较多，做题时一定要认真，一步做错，有可能全部做错，所以一定要养成认真审题的习惯。
解：水的质量： ，
玻璃瓶的容积等于水的体积： ；
金属颗粒的质量： ；
瓶子内水的质量： ，
水的体积： ，
金属颗粒的体积： ，
金属颗粒的密度： 。
答：玻璃瓶的容积为；
金属颗粒的质量为；
金属颗粒的密度为。
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